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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U nekom operativnom sistemu broj procesa koji se može kreirati limitiran je parametrom MaxProcs, pa su PCB strukture unapred alocirane i složene u jedan niz (vidi deklaracije dole). Redovi spremnih i blokiranih procesa ne postoje kao zasebne liste, već se stanje procesa čuva kao informacija unutar samog PCB. Funkcija yield() vrši snimanje konteksta procesora u PCB koji je dat kao prvi argument i restauraciju konteksta iz PCB-a koji je dat kao drugi argument. Polazeći od dole datih deklaracija i korišćenjem postojeće funkcije yield(), napisati kod funkcije dispatch() koja vrši promenu konteksta, s tim da se procesor daje prvom spremnom procesu u nizu svih procesa.

const int MaxProcs; // Maximal number of processes
enum ProcessState { free, running, ready, blocked };
  // free: the PCB slot is free (has not been allocated to a process yet)
struct PCB {
  ProcessState state;
  ...
};
PCB allProcesses[MaxProcs]; // Array of all processes
PCB* running; // Running process
void yield(PCB* current, PCB* next);
void dispatch();

(b)(5) Šta je ozbiljan nedostatak algoritma raspoređivanja procesa opisanog i realizovanog u tački pod (a)?

Odgovor:

(c)(10)
Dva procesa X i Y "proizvode" cele brojeve uporedo, nezavisnim i promenljivim brzinama. Proces Z uzima po dva proizvedena broja, bez obzira koji proces je proizveo te brojeve, i njihov zbir ispisuje na standardni izlaz. Važno je obezbediti da proces Z uvek uzima samo "sveže" proizvedene brojeve, tj. nikada ne uzme više puta isti proizvedeni broj. Nije važno koji proces je proizveo brojeve – procese X i Y ne treba nepotrebno sinhronizovati niti uslovljavati njihovu naizmeničnost: ako je npr. proces X spreman da proizvede još jedan broj, a proces Y nije, onda će proces X proizvesti dva uzastopna broja koja Z sabira, i obratno. Korišćenjem deljenih promenljivih i klasičnih brojačkih semafora, napisati sve potrebne deklaracije i kod procesa X, Y i Z.

2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom

(a)(10)
Neki OS koristi straničnu organizaciju virtuelne memorije sa mogućnošću deljenja stranica, a podržava i biblioteke sa dinamičkim vezivanjem (DLL). Izvršen je sledeći eksperiment sa jednim malim test-programom koji samo poziva neki potprogram iz datog DLL-a, izmeri vreme tog poziva, ispiše ga na izlaz i završi. Na tek pokrenutom računaru sa podignutim OS-om pokrenut je samo proces nad ovim programom i završio je izvršavanje, ispisavši vreme. Odmah potom je taj program ponovo pokrenut i ispisao je znatno kraće vreme.

(i)(5)
Zašto je rezultat ovakav? Precizno objasniti.

Odgovor:

(ii)(5)
Isti eksperiment je ponovljen na istom računaru i istom OS-u, samo na malo izmenjenoj verziji tog OS-a (izmena se odnosi samo na upotrebu DLL-ova). Ovaj put je program ispisivao vrlo približno isto vreme, svaki put kada je pokrenut. Koja izmena u OS‑u je izvršena? Precizno objasniti kako je ova izmena implementirana.

Odgovor:

(b)(10)
Neki OS koristi kontinualnu alokaciju operativne memorije. Data je deklaracija strukture podataka koja predstavlja zaglavlje svakog slobodnog fragmenta memorije. Ova zaglavlja čine dvostruko ulančanu listu slobodnih fragmenata i upisuju se na sam početak svakog slobodnog fragmenta memorije. Napisati telo funkcije getFirstFitFragment() koja treba da pronađe fragment slobodne memorije veličine date argumentom po first-fit algoritmu i vrati njegovu adresu. Preostali deo fragmenta treba da postane novi (manji) fragment u listi slobodnih.

typedef unsigned int size_t;
struct FreeFragment {
  size_t size; // Veličina fragmenta
  FreeFragment* prev; // Prethodni u listi
  FreeFragment* next; // Sledeći u listi
}
FreeFragment* head; // Glava liste slobodnih fragmenata
void* getFirstFitFragment(size_t);

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
(a)(5) Kojom tehnikom se fizički nedeljivi izlazni uređaj može učiniti logički (virtuelno) deljivim između procesa koji ga uporedo koriste?

Odgovor: _______________________________________

(b)(5)
Kojom tehnikom se fizički sekvencijalni ulazni uređaj sa koga se učitava ograničeni niz podataka veličine znatno manje od virtuelnog adresnog prostora procesa može učiniti logički (virtuelno) uređajem sa direktnim pristupom?

Odgovor: _______________________________________

4.
(15 poena)
Fajl podsistem

(a)(5)
Napisati punu stazu (path) do fajla resenja.doc koji se nalazi u direktorijumu nastava/os/ispiti/oktobar2005 posle sledeće operacije montiranja (prvi argument je direktorijum koji se montira, drugi je odredište montaže):

mount nastava/os etf/rti/os

Odgovor: ___________________________________________________

(b)(10)
Neki fajl sistem koristi indeksiranu alokaciju fajlova na disku sa jednostrukim indeksom. Ako se pretpostavlja da je prostor za smeštanje fajlova (uključujući i njihove indekse) na disku veličine 32 GB, veličina klastera (jedine jedinice alokacije) 2 KB, i ceo prostor potpuno ispunjen fajlovima tako da je svaki fajl maksimalne veličine takve da ima samo jedan indeksni klaster, koliki procenat ukupnog prostora za smeštanje fajlova na ovom disku zauzimaju indeksi?

Odgovor: 100/__________% (odgovor izraziti kao razlomak sa brojiocem 100)

Račun:
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